

Políticas y parlamentarias

Después de las amplias explicaciones que ha dado en el Congreso el señor ministro de Hacienda acerca del proyecto modificando la tributación sobre el impuesto de alcoholes, y de las modificaciones que en dicho proyecto acepta el señor Osma, los viticultores se han aquietado bastante, los licoreros se han calmado y los exportadores se hallan más tranquilos.

Los que menos reclamaron, y por tanto no han conseguido apenas ventaja alguna, han sido los destiladores de alcohol llamado industrial.

En conjunto, se ha suavizado el impuesto, dejando un margen muy suficiente de ventaja al alcohol vínico sobre el que se obtiene de otros productos agrícolas; se evita la confección de vinos artificiales, no se dificulta la exportación ni la industria licorera; se estimula la formación de destilerías cooperativas, y se mantiene la clasificación del alcohol desnaturalizado, con bajo impuesto, para que la industria y el empleo del mismo en usos caseros obtengan ese artículo con economía.

Después de lo hecho, no hay duda de que el proyecto quedará aprobado en breve en el Congreso y después en el Senado, y que se habrán sentado los jalones para robustecer esa renta, sin perjuicio de la viticultura y con ventaja para la producción agrícola de otros cultivos y para la economía nacional.

Ha comenzado en el Senado el debate sobre la reforma de la ley electoral, por medio de un discurso, contra la totalidad, que ha pronunciado el señor Labra.

Faltaríamos a la sinceridad si no dijéramos que las palabras del senador republicano han producido excelente efecto en la Cámara.

Para el señor Labra el proyecto de ley electoral representa un evidente progreso, que es conveniente señalar, así como a nosotros importa consignar una opinión autorizada, frente a las que de continuo hablan de la supuesta tendencia regresiva del Gobierno actual.

El señor Labra se ha mostrado partidario de una nueva división electoral de España, en el sentido de suprimir las actuales circunscripciones electorales; de una intervención eficaz y positiva de las clases obreras en la vida propiamente política de la Nación, y de una reforma del Senado, que diera mayor representación en la Cámara a la vida corporativa de España.

Las opiniones del señor Labra en asuntos sociales, singularmen-

te la que ha anticipado acerca de la ley de huelgas, próxima a discutirse, en cuyo debate afirmará que sobre el patrono y sobre el obrero está la libertad del trabajo, son también dignas de mención, por proceder de quien proceden.

Contestóle el señor Alvarez Gnijarro, de la Comisión, en un discurso lleno de doctrina y muy notable.

Cuestiones obreras

Un miting.—Mil quinientos obreros reunidos.

En Espejo

Las diferentes palpitaciones que entre los obreros se vienen observando desde hace algún tiempo en toda esta región agrícola, tiene hoy especial interés en el pueblo de Espejo donde desprovistos los agricultores de ese espíritu de intransigencia que da lugar en ocasiones a conflictos lamentables, no pueden sin embargo establecer la armonía que fuera de desear entre obreros y patronos.

La situación angustiosa por que atraviesa la agricultura en general agitada aquí por ser la mayoría de la tierra que se labra de propietarios ajenos a este suelo y en sus rentas ser desproporcionados los rendimientos a que se sujetan, hacen que los labradores arrastren una situación mísera, pues solo con un grande capítulo de economías, pueden atender a las múltiples cargas que pesan sobre su hacienda. El alto precio a que se cotizan los artículos de primera necesidad, tiene por fuerza que estimular a la clase obrera para que pida el aumento de salario y como estas peticiones por lo regular no pueden ser atendidas, de aquí que surjan diferencias que como la actual sean la preocupación de este vecindario.

El tacto observado en estas ocasiones por nuestro digno alcalde ha desvirtuado en la mayoría de las ocasiones la acción que en sus manifestaciones se han propuesto los obreros y habiendo hoy solicitado, estos últimos, permiso para la celebración de un miting en que se proponían que los labradores oyeran sus quejas voluntariamente, se ofreció a acompañarlos al acto, así como nuestro querido amigo don Pablo de Gracia y el elocuente orador sagrado don Antonio Lorente y el cual ha tenido lugar en la casa castillo del Sr. Duque de Uceda.

A la una de la tarde, se hallaban reunidos mas de mil quinientos obreros en la plaza de Armas de antedicho castillo entre los cuales se veían infinidad de mujeres de pueblo, ansiosas de oír la palabra de paz y de concordia que restableciendo la armonía ahuyente de sus hogares el fantasma de la miseria.

Inmediatamente hace uso de la palabra don Pablo de Gracia, el cual dirige al pueblo un elocuente saludo y dice que no tienen razón de ser las diferencias de labradores y obreros y excita a los últimos para que depongan la actitud de intransigencia en que los cree colocados. Lamenta que el obrero de Espejo siempre honrado y laborioso se vea en la ocasión presente, arrastrado por ideas, poco en armonía con lo que siempre riadieron a la tradición.

En un periodo brillante los exhorta para que uniéndose constituyan las sociedades obreras por círculos católicos en los que puedan recibir instrucción y

amparo en sus necesidades y cita el ejemplo del de Puente Jénil. Hace gala de su espíritu liberal y se extiende en consideraciones sobre las excelencias del catolicismo y censura los adjetivos con que recíprocamente se nombran obreros y patronos, (un obrero interrumpió y hace una aclaración.) Sigue el orador en el uso de la palabra y se lamenta de los perjuicios que ha ocasionado la mala inteligencia entre los litigantes y se extiende en consideraciones sobre los beneficios de la cooperación y detalla la forma en que esta puede ser eficaz. Solicita el asentimiento de los obreros y estos le otorgan ofreciéndose a apoyarles en sus pretensiones siempre que estas estén dentro de los límites de la razón y hace la presentación del padre Lorente.

Este saluda y dice que es la tercera vez que habla en un miting, cuya palabra define y declara que no es voz castellana; habla en nombre de la iglesia pero al hacerlo en aquel sitio prescindiendo de su carácter religioso y lo hace por la hermandad y la fraternidad, dedica un sentido párrafo a los sufrimientos del obrero a los cuales dice no es ajeno por pertenecer a familia de labradores. Hace un elogio de la cooperación y cordura que demuestra el pueblo en los que no cree puedan fructificar las ideas disolventes que en mal hora vienen a perturbar la paz de las familias. Se extiende en consideraciones sobre la estructura de las sociedades obreras y lamenta que estas desdeñen en sus reglamentos la acción católica. Explica los beneficios de las sociedades católicas y anatematiza las doctrinas anarquistas y afirma en un brillante periodo que la Iglesia sería la primera en acudir al favor de los necesitados, así como anatematizará a todo el que dé lugar con sus actos al desarrollo de la miseria. Pide a los obreros que depongan su intransigencia y hace deducciones económicas para demostrar lo injusto de las peticiones. Cree que si estas no se sujetan a proporciones equitativas habrán de determinar la muerte de los labradores. Reconoce los altos precios que alcanzan los artículos de primera necesidad y expresa formas por las cuales se puedan adquirir en condiciones más ventajosas. Vuelve a censurar la versión de las ideas anarquistas y hace una relación del ideal con el cuerpo humano deduciendo la armonía de conjunto. Niega que pueda haber jamás esa igualdad que piden los socialistas puesto que la igualdad es hija de Dios. (Cándido Muñoz interrumpe). Con brillantes imágenes prueba su aserto y en elocuentes periodos hace una llamada a los obreros a que se unan en una acción común y que el nombre de la religión selle las sociedades modernas, con las cuales habrán terminado las diferencias de burgueses y obreros y la antorcha del progreso alumbrará por igual a todas las clases. Se queja de que los mismos que dicen ser socialistas no comprendan el socialismo, el cual según el orador es en la práctica viciada la destrucción de los sentimientos fraternales adquiridos por la religión. Dice que ha visto un cierre de fábricas en el pueblo de Priego por los efectos del socialismo, cuyo calificativo de atávico con relación al progreso.

Dice que los obreros no deben ocuparse de las predicaciones de Lerroux y Jimenez Ilesas. Cándido Muñoz dice que el espíritu del miting no es doctrinal sino que es práctico y desean que los labradores despidan a los obreros forasteros y den ocupación a los del pueblo. La manifestación de este último promueve un movimiento de inquietud en el auditorio y ocupa la tribuna don Rafael Vega.

Después de un afectuoso saludo dice que trabaja por establecer la armonía y se ofrece en cuanto puede influir para borrar las diferencias que han podido dar lugar a la tirantez de relaciones. Hace un bosquejo de la situación presente de la cual deduce que no hay motivo suficiente para alarmarse. Ruega a los obreros que teniendo en cuenta las observaciones hechas por los oradores que le han precedido en el uso de la palabra se unan para un fin común y que todos a la vez trabajarán por que no vuelvan a suscitarse diferencias que necesariamente redundan en perjuicio de todos.

Con un párrafo muy sincero y elocuente termina dando un viva a Espejo.

Francisco Leva se siente de que duden de la fe religiosa que nunca abandonó al obrero, declara que es socialista y que desprecia la política, cree que no debe haber diferencias y que de haberlas han dado a ellas lugar los patronos con su conducta. Se extiende en consideraciones sobre la organización del obrero y dice que él con la sociedad ha pedido extirpar los vicios y hacer una relación económica con pinturas un tanto vivas. Un nuevo movimiento de expectación se nota en el auditorio, en medio del cual habla nuevamente don Pablo Gracia.

Cree que es injusto culpar de estas diferencias a ninguna clase determinada; señala sucesos en demostración de su juicio y les pide nuevamente depongan su actitud para llegar a un acuerdo. Contestando a una interrupción hace un periodo elocuentísimo en el que evidencia la existencia de Dios y deduce que bajo la eja de la religión se ha de fomentar la moderna sociedad.

Cándido Muñoz Bujalance saluda y dice que son injustos los patronos al echar al obrero la culpa de su malestar, alude a las deficiencias que por lo general se notan en el arriendo de los cortijos, pide la expulsión de los braceros que no sean del pueblo, pues de lo contrario, estima pueden ocurrir sucesos que él es el primero en lamentar, y para lo cual dice que dimite el cargo que conserva en la junta de la sociedad obrera.

Antonio Crespo saluda al pueblo y a las autoridades y dice que habla para defensa del socialismo por pertenecer a una sociedad de resistencia, la cual tiene por objeto el mejoramiento de la clase. Se suscita una ligera controversia entre el orador y el padre Lorente, el cual sube a la tribuna y declara que ha atecado el socialismo en su acción filosófica. Termina dando un viva a Espejo y da el acto por terminado.

A pesar de la consigna dada con antelación para que no se hicieran aplausos, hubo varias ocasiones en que tuvieron que ser éstos reprimidos por la acción de la campanilla.

A. L.

Espejo 9 Junio 1904.

La última copla

Quién es el autor

Asuntos de índole particularísimos, me han tenido alejado de la palestra y así han pasado sin que les dedique dos líneas, *La Camarona*, *Venus Sa'ón*, *La Perla Negra* y otras obritas *ejusdem furfuris*, estrenadas en este lapsus de tiempo.

Ya anoche pude encargarme de la revista de *Bohemios* y ver antes *La última copla*, lo que hace que me encuentre apto para poder contestar al señor de la Plaza, firmante de una carta en la que se alude a mi compañero *El de la cuarta* que me ha sustituido estos

días y de cuyas frases, conceptos y artículos me hago solidario en un todo. He aquí la carta a que aludo.

Señor Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy señor mío: enterado de la reseña que hace su digno periódico del estreno de la obra *La última copla* y que firma *El de la cuarta*, me veo en la precisión de dirigirla las presentes líneas, esperando de su amabilidad y rectitud, las acoja en las columnas de su publicación.

Agradeciendo infinito las frases lisonjeras que a la obra dedica el firmante de la reseña, agradezco también que los autores hacemos extensivo a los distinguidos intérpretes de aquella, tengo la satisfacción y el deber de hacer constar públicamente y bajo mi palabra honrada, que tanta parte tiene en ella el señor Jackson Veyan como el firmante de la presente.

El juicio particular que haya podido merecer el trabajo de tan aplaudido autor, en otras obras, no estimo sea base segura para sentar que en *La última copla*, no haya puesto más que la firma; ni esto es cierto, ni yo puedo callarme, por interés propio y por un elemental deber de justicia, ante hipótesis tan errónea en el presente caso.

Rogándole perdone esta molestia y dándole gracias anticipadas por la publicación de esta carta, cosa que enojaré para ofrecer de V. suyo afectísimo s. s. q. l. b. l. m.

Jesús de la Plaza y Flores.

La afirmación del señor de la Plaza y el empeñar su palabra honrada de caballero, nos hacen aceptar como verídica la versión de que los autores de *La última copla* son el firmante y el señor Jackson Veyans, pero nosotros no podemos dejar en el aire el aserto de que hablamos en la revista del estreno, y allá van las pruebas del mismo:

El señor de la Plaza, a quien no teníamos el gusto de conocer hasta ahora, es un autor nuevo, cuyo estilo, claro está, desconocíamos. No así el del señor Jackson, que por sus obritas llenas de verduras y de obscenidades, se ha malquistado con las personas que tienen en estima la moral, como con sus ripios se conquistó la antipatía de los literatos.

El señor Jackson, en sus principios de escritor y a pesar de sus ripios, dió al teatro obras entretenidas y agradables, pero influido por el mercantilismo literario, se entregó después a ese género fácil, plebérico de insulseces; falta de inspiración y en el que la enseñanza de las formas de las señoritas del teatro y los movimientos sicalpticos de las triples constituyen la mitad por lo menos del éxito.

Achavacado ya en sus producciones, no nos ha parecido que fuera el padre de *La última copla*, zarzuelita que se aparta de esos senderos y que puede entrar en el catálogo de las obras no prohibidas a las personas decentes.

Veas el señor de la Plaza por qué no creímos fuese el señor Jackson coautor de *La última copla*.

Una cosa queda por aclarar. El por qué aparece su firma en el libretto.

Los que desconozcan la manera de funcionar de la Sociedad de autores, encontrarán extraño que firme una obra quien no la ha escrito, pero los que saben a la serie de abusos y atropellos que esa sociedad comete, no nos extraña nada.

Nosotros sabemos que imponen obras a las empresas cuando son de los primeros de la sociedad, que quitan y dan exclusivas, que ponen trabas a cuanto

de los jóvenes procede y, lo que en este caso particular importa, que nunca estrena un autor nuevo si con él no firma Arnoches, Sinesio, Jackson, Larra ó cualquiera de los que en la sociedad tienen más influencia.

El autor predilecto no escribe, ó si hace algo es echar á perder algunas escenas, acortándolas, poniendo *me alegró, andé*, y usando varios cojes y otras lindezas semejantes.

De modo que con dos tachas y una enmendadura ya se llaman coautores, y lo que es más grave: *colbran*.

Y como esto ha ocurrido muchas veces y ocurrirá más veces todavía, nuestra sospecha quizás esta vez no sea cierta, pero sí está fundada.

Morsamor.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el 13 de Mayo:

Hacienda, señor Ingeniero director agrónomo de la provincia, 621'47 pesetas.

CRONICA AGRICOLA

Las copiosas lluvias del pasado invierno y las habidas al comienzo de la primavera, habían hecho concebir halagüeñas esperanzas respecto á la cosecha próxima de cereales. De pronto, una depresión barométrica en el Atlántico ha producido una revolución atmosférica bajando la temperatura y ocasionando fuertes borrascas seguidas de pedriscos en la región central y S. O.

A juzgar por las noticias que llegan hasta los centros oficiales, esta revolución atmosférica ha causado grandes estragos, que algunos pretenden remediar con los socorros del Gobierno.

Aunque hasta ahora el resultado no es muy práctico, forzoso es reconocer que el movimiento iniciado á favor de la agricultura patria es cada vez más intenso y bien orientado. Dígalo sino las conferencias del Ateneo la iniciativa del rey que aspira á ser el primer agricultor, la frecuencia con que se celebran los congresos agrícolas, las nuevas consignaciones del presupuesto de Agricultura y la reciente Real orden del Ministerio de la Guerra, respecto á la enseñanza agrícola en los cuarteles.

Sabido es que este medio de difusión de la enseñanza agrícola, ideado en Italia por Bacelli, Ministro de Instrucción pública, ha dado un resultado muy satisfactorio en la nación hermana, razón por la que se han apresurado á copiarla en Francia, Alemania y en la misma Inglaterra.

Buscando el mismo resultado, en el nuevo presupuesto se incluyen 150.000 pesetas para la enseñanza agrícola en los cuarteles.

Para organizarla, el Ministro de la Guerra dispone que se haga el ensayo en las regiones de Madrid, Valencia, Barcelona, Zaragoza y Coruña durante los meses de Enero, Febrero, Junio, Julio, Agosto, Noviembre y Diciembre.

Concedores del espíritu patriótico de nuestros jefes y oficiales, no dudamos del éxito más lisonjero de las nuevas escuelas.

De esperar es que la institución sea enteramente práctica, pues nuestro proletariado agrícola vive en tal ignorancia que no creará sino lo que le entre por los ojos; y no estará demás que también sea agradable, practicando el sabio precepto de Horacio: *delectando pariterque monendo*.

Una sabia pedagogía militar ha transformado nuestros cuarteles hasta el punto de no ser odiado el servicio, una buena pedagogía agrícola militar llevaría la prodigiosa semilla de la agricultura moderna á miles de familias que no creen ni practican otros procedimientos que los ya rutinarios en tiempos de Columela.

Tras de la batalla librada entre alcoholeros y el ministro de Hacienda pa-

reos que existen corrientes conciliadoras, por virtud de las cuales el proyecto de éste quedará grandemente modificado.

Según la nueva tendencia, no solo se favorecerá la devolución de las cuotas de fabricación y consumo de lo exportado, sino que la tarifa quedará redactada en la siguiente forma.

El aguardiente de vino neutro, hectólitro diez pesetas.

Idem en destilería cooperativa, cinco pesetas.

El alcohol de vino neutro, quince pesetas.

Idem, id. destilerías cooperativas, 7,50 pesetas.

Los demás aguardientes y alcoholes neutros, cuarenta pesetas.

Aguardiente anisado, con ó sin azúcar, el de caña, ron, cognac y gin-sbra, hectólitro, cincuenta pesetas.

Los demás aguardientes compuestos y los licores, setenta pesetas.

René Maizény.

Comisión provincial

Sesión del día 31 de Mayo

En ella se tomaron los acuerdos siguientes:

Suspender de empleo y sueldo á los peones camineros Juan Antonio Moscoso, de la carretera de Cabra á Nueva Carteya y Llanos de Don Juan; á Juan Rodríguez Bejarano, de la de Posadas á La Rambla; Cristóbal Santiago Chioa, de la de Doña Mencía á Zuheros; Pedro Romero Rauchal, de la de Villaharta á la del Estado de Córdoba á Almadén; Rafael Raya Caballo, de la de Montilla á su estación; Francisco Sánchez Campanero, de la de Almodóvar á su estación, y Antonio Márquez López, de la de Montero á su estación, por el continuado y completo abandono en que tienen dichas carreteras.

Aprobar la factura presentada por don Apicelo Carrillo del importe de los seis uniformes de verano con destino á los ujieres de la Corporación.

Aprobar la cuenta de los gastos ocasionados el día en que les fué administrado el Viático á los enfermos del hospital de Crónicos.

Apercibir al director del hospital de Agudos para que explique las diferencias que había entre los partes diarios de instancias que había remitido y el resumen mensual correspondiente al mes de Enero anterior, y de no hacerlo así se le suspenderá de empleo y sueldo por desobediencia.

Participar al señor González Laguna, arrendador de la casa número 25 plazuela del Vizconde de Miranda, que si en el término de tres días no constituye la fianza definitiva y paga las rentas vencidas y adelantadas, según contrato, se procederá contra él por la vía de apremio y se procederá al desahucio correspondiente.

Aprobar el señalamiento de precios que han de servir de base á la liquidación y abono de los subministros que verifiquen los pueblos de esta provincia durante el mes de Mayo actual á las tropas del ejército y Guardia civil y transeúntes.

Dar las gracias al Presidente de la Sociedad tiro de pichón, por el donativo hecho de 75 de dichas aves, con destino al hospital de Agudos.

Informar al señor Gobernador en el sentido de que proceda mantener la competencia jurídica promovida á instancia del Alcalde de Dos Torres á virtud de la cual se requirió de inhibición al Juzgado de Pozoblanco en el sumario que instruye por abusos electorales.

Que se anuncie en el *Boletín Oficial* de la provincia, el arrendamiento de la cobranza del contingente provincial.

Aprobar una relación de vales expedidos por los Directores de las Casas Socorro Hospicio y Central de Expositos relativa al suministro de leche á referidos Establecimientos, y por último, se concedieron varios ingresos en la Casa Socorro Hospicio y departamento de demasías del Hospital de Agudos.

Recuerdos del tiempo viejo

La muerte de Beethoven

No todas las evocaciones que haga del pasado han de ser fatales y forzosamente de sucesos políticos de mayor ó menor influencia en la actual situación de la patria. No es ese mi objeto. Yo me propongo recordar todos aquellos hechos que sean dignos de aventurarse el polvo del olvido, prefiriendo los que por referirse á grandes hombres ó á grandes acciones hablen al alma.

La muerte de Beethoven, por ejemplo, es un suceso que con haber ocurrido hace setenta y siete años, ofrece tan excepcional interés como todo lo referente á ese portentoso genio musical por nadie superado ni igualado siquiera, por cuya razón es el asunto que escojo para escribir este artículo de forzado epígrafe. Muéveme además, á hacerlo la creencia de poder dar á conocer de ella, sino nuevos, muy interesantes y pocos conocidos detalles, encontrados en la correspondencia de un constructor de arpas que había en Londres, llamado Stunpfi, gran amigo y preceptor del incomparable maestro.

Dolorosos y trágicos fueron los sucesos que duró su enfermedad, soportando durante ellos sufrimientos físicos y morales de todas clases: el tomar las pócimas que le recetaban los médicos; que el cirujano Seiber, para contrarrestar los efectos de horrible hidropesía, le desgarrara el vientre y con la cánula le extrajera muchos litros de agua; verse abandonado desde los primeros momentos por todos sus amigos, incluso los más íntimos; que se agotaran sus recursos y llegara á carecer de lo más indispensable; los disgustos que le producían la vida desenfrenada de su sobrino Carlos, el más grande de sus caprichos; todo le fué adverso en esas largas y angustiosas horas que pasó en el lecho peleando con la muerte que lo llamaba á su reino.

El verse sin dinero era lo que más le acongojaba, pues temía ser llevado á un hospital. Esta idea que sólo pensarla le causaba horror, hizo que sobreponiéndose á todo, dirigiera á su referido amigo Stunpfi, pocos días antes del desenlace de su cruel martirio, una carta en la que se advierte bajo la sencillez de su forma, las lacerantes amarguras que sufría el espíritu del más augusto de los artistas de todo el universo y de todas las edades.

Dice así:

«Desde el tres de Diciembre (1826) estoy en cama con un ataque de hidropesía. Podéis figuraros cuál es mi situación; vivo sólo del producto de mis obras y necesario es que mi pluma produzca lo suficiente para mí y para mi sobrino Carlos. Desde hace dos meses me veo en la imposibilidad de poder escribir una sola nota. Desgraciadamente el fin de mi enfermedad está todavía lejos, y casi no me atrevo á preverlo, pero aun suponiendo que el peligro desapareciera, me sería imposible, en mucho tiempo, cabalgar sobre Pegaso, dejándome llevar con sus alas al reino de la inspiración. A jamás habrá que pagar al médico, al cirujano y al boticario.

«En estas circunstancias me he acordado de que la Sociedad Filarmónica de Londres me ofreció, más de una vez, organizar un concierto en beneficio mío. ¡Qué suerte si tal proyecto se realizara! Sus rendimientos bastarían, seguramente, para cubrir mis necesidades presentes y para disipar los temores sobre el porvenir.»

«El genio inmortal de Beethoven tiarizado y vencido por las miserias humanas!»

«Llegó el fatal día. Para reanimar su decaída espíritu, su discípulo Schindler, el único que continuó siendole fiel, le mostó dos botellas de añejo vino del Rhin, ese vino que en la historia de Beethoven y en la de su familia desempeñó un papel trágico.

«Lástima, lástima—dijo el maestro—ya es demasiado tarde.»

Un sacerdote recogió su confesión, que pronunció en voz alta, «para que

fuera oída por Dios y por los hombres». Al terminar, viendo que sus fuerzas se agotaban, exclamó con dolor su entonación: «Plaudite, amici comedios finit est.»

Después de esto empezó la agonía, y, en el mismo momento, descargó sobre Viena una lluvia torrencial y la atmósfera estalló en formidables truenos. Uno de estos, de tan sordo y terrible rugido que de seguro haría retemblar á la tierra hasta en sus entrañas, resonó en el espacio á punto de que el alma de Beethoven subía á los cielos...

Era el día 25 de Marzo de 1827, y el reloj de pared que había en la habitación del maestro y que dejó de andar en el momento de fallecer este, marcaba las doce en punto.

José María Murabotto.

Madrid, 4 de 904.

Dietario de un alma

13 de Febrero de...

Entrar con mal pié en la vida—lo escribo hoy á un amigo, con quien me unen estrechos lazos de amistad—porque eres inteligente; esa gran compasión esa gran lástima que á mí me inspira la inteligencia, determina que te quiera más, como hacen las madres con sus hijos enfermos; porque ¿quién sabe, después de todo, si la inteligencia no es una monstruosidad física, una equivocación del cielo, una joroba, un ser con dos cabezas, una idiosincrasia que mata, un higo lo enorme, que envenena con segregaciones biliosas, la sangre hasta dejar maltracho el equilibrio en que se funda la vida, una morbosidad cáncerosa un testarudo principio de muerte? Ya se sabe que la inteligencia crea, dá vida; pero quizás la de como el pelfano á costa del orgaismo, desgarrándose á sí propia, y repartiéndose con la inalterabilidad del martir entre las sociedades humanas insistentes siempre en eso de vivir en materia de pensamiento á costa de quince ó veinte hombres por cada generación. Oye, pues, no mis consejos: no se darlos ó no quiero daros; las inspiraciones que salen de mi pecho con tanta violencia como si no quisieran perder un momento en ir á ti.

El camino es largo, el ansia de recorrerlo inmensa, los medios de locomoción, mezquinos. Tan miserables somos, que parecemos nacidos para complacer á alguien que goza con la muerte. Pero podemos protestar de esa inteligencia del mal que parece presidir los destinos humanos, viviendo en serio, tomando la vida, no como á una querida, sino como á un conflicto, y estudiándolo para resolverlo. El Océano, el Cielo, toda la Naturaleza fueron hostiles al hombre allá en las primeras tragedias de la creación, y el hombre los dominó: creó el buque, el globo aerostático, la pólvora, el pararrayos, y hoy el astrónomo desde su observatorio, resguardado de las inclemencias celestes por una buena montera de zinc rematada por una barra metálica que se burla del rayo, esa llamada ira de Dios, sondea con insolencia el infinito sideral, interroga á los astros, los pesa, los analiza, estudia la combinación química de sus elementos constitutivos, la trayectoria de sus órbitas, sus energías de atracción, la distancia á que están colocados unos de otros, sus afinidades atrayentes ó repelentes, las fuerzas directrices que regulan sus movimientos, y después de todo esto, ese titánico viajero de la inmensidad va á su casa y escribe un libro en que consignar sus impresiones, y para ese hombre ha llegado el séptimo día, el día del del descanso: el marino va adelantando mucho, ha fundado factorías hasta muy cerca del Polo: el areóstata ha vencido todas las dificultades; sabe dar dirección al globo, al barco de las alturas: el filósofo va dejando de ser el ideal go inofensivo que hacia reír á Napoleón y á Luis XIV; dentro de poco, y merced á los progresos cada vez más admirables de la escuela positivista, será tan hombre de acción como el albañil ó el botánico.

Todo este esfuerzo individual unido, produce una cosa: el progreso; sólo de

los trabajadores; pide un presto entre ellos y arrima el hombre sin que se salienten las primeras contradicciones. Todas las iniciativas humanas son dolorosas, todas, hasta la iniciativa del nacer. La ambición de esos trabajadores, de esos creadores del porvenir es tan insondable como las perspectivas que tienen ante sus ojos; tratan de empujar las fronteras del progreso hasta los límites del Cosmos.

Las cóleras de esos fundidores de progreso, se llaman revoluciones, y sus hechos son la declaración de los derechos del hombre, la abolición de la esclavitud, la dirección de los globos, la navegación del Sahara, el fonógrafo, el teléfono, las aplicaciones anatómicas, las espléndidas realizaciones artísticas de nuestra época, Víctor Hugo, Balzac, Musset, Boucher, Delacroix, Rossini, Beethoven, Wagner, los proyectos de una lengua universal y de una inmensa federación humana.

Vivir es eso; luchar en todas formas con las fatalidades naturales, hasta matarse, hasta aturdirse, con el libro, con la piqueta, con la idea, con el puño cerrado, con la observación, con la experiencia, con el martirio. Lo demás, de senguñate, aunque ahora pienses lo contrario, lo demás es vegetar. ¡Y hay que agradecer, tantos que vegetan! ¿Casi todos: el primero que pase por la calle cuando te asomes al balcón...

Alejandro Saura.

Notas Taurinas

Cartel ultimado

El cartel para las corridas de feria que se celebrarán en Septiembre en la plaza de Valladolid es el siguiente.

Día 17 toros de Murube, lidiados por Fuentes y Machaquito.

Día 18, Fuentes y Montes, con ganado de Caberos.

Día 19, Veragua, por Fuentes y Machaquito y el día 20 toros de Cámara alternando Fuentes, Montes, y Machaquito.

Hasta los toreros

En Madrid y autanocha se reunieron en el Frontón Central, bajo la presidencia de don Luis Mazzantini, todos los toreros residentes en Madrid y gran número de provinciales, que han ido de expreso.

El presidente expuso el objeto que los reunía, que no era otro que constituir una Sociedad que al propio tiempo que sirva para la defensa de los intereses personales, contribuya á mejorar el prestigio de clase.

Habieron varios asambleístas, los cuales, en términos festivos, se adherieron á la idea, iniciada por Mazzantini.

Este quedó encargado de la redacción de los bases sobre las que ha de cimentar la nueva Sociedad.

POLL.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio. Madrid 11

Fondos públicos

5 por 100 Interior. 75,00

5 por 100 Amortizable. 98,85

Banco de España. 478,00

Comp. Arrendataria Tabacos. 422,00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París. 88,80

Id. Londres. 84,86

Oro Alfonso. 36,00

Id. antiguo. 37,00

Id. Isabelino. 39,00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa. 100,00

Sierra Alamilla (Almería). 100,00

Sociedad Eléctrica de Casillas. 100,00

Idem de la Vega de Armijo. 100,00

Empresa de Mercados, serie A. 100,00

Id. serie B 6 por 100 privilegio. 100,00

Empresa de Aguas Potables. 72,00

Acciones de la Plaza de Toros. 176,00

Id. del Circolo de la Amistad. 200,00

MERCADO DE CORDOBA

	Reales
Aceite	de 32 1/2 a 43 arr.
Trigo duro	de 44 a 50 fan.
Id. blanquillo	de 50 a 51
Cebada	á 31
Habas	á 46
Alpiste	á 105
Garbanos tiernos	de 100 a 135
Id. duros	de 00 a 68
Alverjones	á 43
Yeros	á 00
Escaba	de 00 a 24
Harina blanca extra	á 18 y 1/2
Id. corriente	á 18
Id. recia asemolada	á 17 y 3/4
Id. superior	á 16 y 1/7
Id. corriente	á 16 y 1/4
Id. tercera	á 13 y 1/4
Salvados cabezuelo	á 15
Id. hoja	á 7
Id. cabezuelo recio	á 14
Id. hoja	á 6 y 1/2
Maiz	de 42 a 43

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	26 20
Id. id. a la sombra	22 60
Id. mínima	14 60
Id. media	18 60
Oscilación	8 00
Agua de lluvia en milímetros	5 00
Id. evaporada en id.	3 80

OB-SERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0° del nivel del mar	759 50
Temperatura a la sombra	18 00
Id. de termómetro humedecido	15 00
Tensión del vapor	10 87
Humedad relativa	71 00
Estado del cielo	nuboso
Dirección del viento	O. S. O.
Fuerza	bonancible
Velocidad	0 00

Crónica Local

Aclaración

El señor don Cayetano de las Heras de quien ayer hablabamos en una gaceta, ha abandonado las Ermitas para reponer su salud quebrantada por la severa regla que se observa en el Desierto de Nuestra Señora de Belén, á que ha estado sometido y para ir á ver á su madre que se encuentra enferma. La escultura á que se aludía no obtuvo primera medalla, como por error dijimos, sino mención honorífica, aunque en una exposición de la importancia de la de Bellas Artes de París esta recompensa es muy honrosa.

Hacemos con gusto esta aclaración á ruego del interesado, que no quiere aparecer con laureos que no ha obtenido, y que si aparecieron ayer en el periódico así como lo referente á su estancia en las Ermitas débese a la precipitación con que se confeccionan estos sueltos en la redacción y por lo que á veces no es fácil comprobar la noticia en el momento y hay que atenerse á versiones más ó menos autorizadas.

La banda municipal

Ha aquí el programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal mañana, de nueve á once, en el paseo del Gran Capitán:

- 1.º J. Paso-doble, R. de la Torre.
- 2.º Sarsana de la ópera: *Garin*, Bretón.
- 3.º Fantasia de la zarzuela *La Tempranca*, Jiménez.
- 4.º *España*, walse, Waldenfel.
- 5.º Polka en género oromático: *C. M. Rücker*.
- 6.º *Muruzabal*, paso-doble, J. Urizar.

Alcoholizado

Un sujeto, en completo estado de alcoholismo, se cayó esta tarde en la calle de San Felipe, quedándose como muerto.

En su carrillo de mano tuvo que ser conducido á su domicilio.

Desgracia

Este tarde ha ocurrido una lamentable desgracia.

Un empleado de la Empresa de luz

eléctrica, que se encontraba en el paseo de la Rivera cortando varias ramas de los árboles que estorbaba el paso de los cables, tuvo la mala fortuna de caerse al suelo desde lo alto de un poste, resultando con una contusión en el pecho y fuerte conmoción cerebral.

Conducido en una camilla al Hospital de Agudos, en donde se encuentra á la hora en que escribimos estas líneas, en estado gravísimo.

El infeliz se llama José Jurado.

Bienvenido

Se encuentra en Córdoba nuestro estimado amigo don Eulogie del Pico Martín, antiguo correligionario en Aguilar.

Esponsales

Anoche se firmaron en casa de nuestro particular amigo don Cándido Guerra, los esponsales de su bellísima hija Pilar Guerra Argueda con el apreciable joven don Diego Nieto Asius, distinguido amigo nuestro.

La enhorabuena á los novios.

Resultado

Terminados los exámenes oficiales de los alumnos del colegio de San Francisco Javier, situado en la calle José Ray 18, edificio en que estuvo la Universidad Católica libre, el resultado ha sido satisfactorio, pues en cuarenta y seis exámenes ha habido diez sobresalientes, nueve notables, veintisiete aprobados y ningún suspenso. En la Escuela Normal el alumno don Tomás López de la Cova, después de haber hecho la reválida elemental, aprobó el primer año superior con honrosas notas. Los brillantes resultados que este acreditado colegio viene obteniendo en los muchos años que cuenta de existencia su mayor elogio, y si á esto se une el el maguífico local que ocupa, que es sin duda el mayor de Córdoba entre los colegios privados no vacilamos en recomendarlo á los padres de familia en la seguridad de que han de quedar complacidos. Felicitamos á su director don Alejandro Ruiz por los triunfos que todos los años alcanza. Las clases de repaso y de preparación de ingreso principian el 45 de Junio.

Minas

El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia efectuará las operaciones siguientes, del 17 al 24 del mes actual: rectificación de demarcación de la de hierro *Ampliación á Virgen de la Sierra*, del término de Luque, y demarcación de las del mismo mineral *Cuatro Amigos, La Salud y San Diego*, del término de Baena.

Cédulas personales

La Dirección general del Tesoro ha enviado una circular á las Delegaciones de Hacienda, ampliando hasta fin de Junio el plazo para que los perceptores de haberes del Estado que residan fuera de las capitales presenten sus cédulas personales en el acto de la cobranza.

Las funciones de anoche

A consecuencia de la lluvia se suspendió anoche la función del Teatro Circo de Verano.

Por igual causa se suspendió en el Teatro Circo de Variedades la función anunciada en beneficio de la simpática domadora C. de Vaisois, la cual se efectuará esta noche.

Enhorabuena

En los exámenes efectuados en la Escuela provincial de Música, ha obtenido la nota de sobre aliente en la asignatura de quinto año de piano, la encantadora señorita Margarita Guerrero Campaneris, hija de nuestro distinguido amigo el capitán del arma de caballería don Antonio Guerrero Mario, á quien, lo mismo que á su digna esposa doña Margarita, enviamos con este motivo nuestra enhorabuena más cordial.

Trenes baratos

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha dispuesto que durante la temporada de baños, desde 1.º de Junio al 15 de Septiembre para que sean valederos hasta e 30, se expentan billetes de ida y vuelta á Málaga con rebaja de precios. También se organizarán trenes botijos, permitiendo la estancia en Málaga diez ó doce días.

Productos

Léase en cuarta plaza, los productos que el Doctor A. Zalvati Constanzi ofrece para determinadas enfermedades

Bodega

Desde el día se arrienda una espaciosa bodega, sin humedad ninguna, en la calle del Carmen núm. 9 (Patio de San Francisco).

Para tratar de su precio y condiciones, en el mismo barrio, calle del Pilar núm. 16.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Juan de Sahagún.

Mañana domingo á las diez, se celebrará en el Sagrario de la Catedral la solemne fiesta de Minerva, que dedica al Santísimo la ilustre Cofradía instituida en dicho templo. Asistirá una brillante capilla de música y cantarán un hermoso himno al Santísimo los distinguidos cantantes señores Rodríguez y Luque. Predicará el elocuente Presbítero doctor don Francisco de P. Velasco Estapa, Catedrático del Seminario, y asistirá una comisión del excelentísimo Ayuntamiento.

A las seis de la tarde se cantará el Santo Rosario y la letanía; saldrá Su Divina Majestad bajo palio por el Pátio de los Naranjos, haciendo estación en la capilla de la Purísima, terminando tan solemne acto, en el Sagrario con la bendición con el Santísimo. A dicha procesión asistirá el Seminario de San Pelagio, el excelentísimo Ayuntamiento representado por una numerosa comisión y todos los hermanos de la ilustre Cofradía del Santísimo con la medalla que usan en las principales fiestas, habiendo concedido el excelentísimo señor Obispo, cincuenta días de indulgencias por la asistencia á cada uno de dichos actos.

EL SEÑOR

D. ANTONIO GUERRA Y GOMEZ

Falleció el 26 de Abril de 1904

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 de Junio, desde las seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto en la iglesia de San Pedro Alcántara, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su familia ruega á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VERANO

Compañía dirigida por el primer actor Emilio Duval.

Funciones para mañana: A las 8 y tres cuartos, La fiesta de San Antón.

A las 9 y media, Bohemios.

A las 10 y cuarto La última cap'a.

A las once, La camarona.

PRECIOS.—Palcos sin entrada, 4 pesetas.—Butacas de Orquesta, con entrada, 1.—Idem de Patio, con idem 0'75.—Sillas de paseo, 0'50.—Entradas de Palco, 0'50.—Gradas, 0'20.

TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES

PASEO GRAN CAPITAN

Gran función para mañana á las nueve de la noche, por la compañía caestre, gimnástica, acrobática, cómica y musical de Gil Vicente Alegria, bajo la entendida dirección de la ventajosamente conocida doña Micaela R. de Alegria. El espectáculo se dividirá en tres partes.

Precio por la función completa.—Sillas de pista con entrada, 2'25 pesetas.—Entrada general, 60 céntimos.

J. Casana Diéguez CIRUJANO DENTISTA

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Górdomar.)

CORDOBA



PARA CERVEZAS

EL AGUILA NEGRA OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras e inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni anti-sépticos: no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refresco tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edades, sanas y enfermas; como las amas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas e inmejorables Cervezas de EL AGUILA NEGRA de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.

La cerveza del AGUILA NEGRA es la mejor cerveza, probadlo y os convencereis.

Representante en Córdoba, José Casado.

Depósito Barroso 6, (antes Pierna.)

GONZÁLEZ HNOS

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros Cementos, Azulejos, Losetas, Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pidanse precios y catálogos

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

SANTA FILOMENA

FABRICA de Ladrillos de todas clases

SITUADO EN PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta Fabrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; siendo sus dimensiones y precios fijos sobre wagón los siguientes:

	Ptas. Cts.
1000 ladrillos adobes de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 á 6 grueso	47 50
1000 ladrillos grueso y medio de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 á 4 grueso	32 50
1000 ladrillos de s'f'ja de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso	32 50

FINOS

1000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2	50
1000 morteretes prensados de canal para pavimentos de 21 por 11 y 5 1/2	50

NOTA.—Pago anticipado ó 30 días fecha de la factura con buenas referencias.

Se remiten muestras á quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.

PIANOS

Premiados con la más alta recompensa concedida en la Exposición Regional de Córdoba en 1904

MEDALLA DE ORO

Venta al contado y á plazos, desde 15 pesetas mensuales, garantizados por 20 años.

Por las condiciones especiales de economía en que se haya montada esta casa, es la única que puede hacer las operaciones con más ventaja que ninguna otra.

Precios de fábrica.

No hay rifa ni lujo, pero sí positiva baratura.

Gran surtido de pianos para venta y alquiler de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

LUIS LERMA

HORNO DEL CRISTO, 4

CORDOBA

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Habla Maura

Madrid 11 (14'45)

El señor Maura ha quitado importancia á la carta de don Francisco Silvela, negando que pruebe diferencia de criterio.

El telegrama no dice mas que lo que antecede. Desconocemos que carta sea esa y á que diferencia de criterio se refiere, aunque suponemos que se trata del problema africano.

Consejo

Mañana á las 13'30 se celebrará consejo de ministros para tratar de la resolución de varios expedientes.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad»—Córdoba

DR. A. SALVATI COSTANZI

CALLE DE LA DIPUTACION, 349.—BARCELONA

Estreñimientos Uretrales.—Uretritis-Prostatitis-Cistitis

CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los **Confites Costanzi** los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinarlos. Los que donan á las vías génito-uritarias en estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente ó crónica, góna militar, pérdidas seminales, úlceras, etcétera; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **Confites ó Inyección Costanzi**, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico **Roob Costanzi** depurativo insuperable de al sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los incrédulos el pago una vez curados.

El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de **Roob Costanzi**, 4 pts.

Con altas métricas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consulta que se hacen por escrito al Dr. A. Salvati Costanzi se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Córdoba en las acreditadas farmacias. Depósitos: Doctor Mariu, plazuela de las Tendillas 12; Rafael López Mora, San Felipe, 13; Unión Farmacéutica Córdoba, Conde de Cardenas, 29, y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona.

Torm: con: trem: spec: inye: fog: mr: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:—

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo," desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*.

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pídanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendio. Se envían informaciones á quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotte. Pedregosa 14. Córdoba.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1893 y Gran Concurso de París, 1893. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedro Sandalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones

EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

LONGINES

es el mejor y más barato en su clase.

Se vende en todas las buenas relojerías

CHOCOLATES DE CONFIANZA

DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PRATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

CENTRO JURÍDICO

Dirigido por DON CRISANTO LORENTE.—Abogado

ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los Tribunales ó Centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA

ATOCHA, 74, PRIMERO.—MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y America. Precios económicos. Pídanse condiciones.

FABRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE

SANCHEZ GAMA E HIJO.—CALLE GONDOMAR, CORDOBA

Ventas al contado y á plazos desde 25 pesetas mensuales, garantizados por 20 años. Casa fundada en 1880, y única en España que presta mayores facilidades para la adquisición de sus renombrados pianos. Pianos de manubrio sistema norte-americano.

EL APOLLO; nuevo aparato, forma elegante, para tocar el piano. El mejor y más perfecto conocido hasta el día. Se adapta á todos los pianos, y todo el mundo puede tocarlo.

Representantes exclusivos en Andalucía de los pianos Förster de Lobau (Sajonia); proveedor de aquella Corte Real; de la de Austria y España. Pianos clavijero de seguridad, sin madera exterior inferior, cuyas ventajas son reconocidas por los más eminentes profesores y principales Conservatorios de Música, pues son los únicos en el mundo que sostienen la afinación, por lo cual han sido premiados con las mayores distinciones en cuantas exposiciones se han presentado.

Gran marca Ortiz y Cassó, primera en España y única que tiene superioridad sobre las demás en todos sus modelos, lo cual le ha permitido lanzar el reto de la comparación en Barcelona y en Madrid sin que haya sido aceptado.

Gramophones de la Compañía Francesa. Con este aparato pueden darse bailes y conciertos sin necesidad de otro instrumento. Es de gran utilidad para las familias y en los Cafés y Casinos de suma necesidad. Discos impresionados por los artistas más notables. Pídanse catálogos, que se envían gratis.

Se alquilan pianos. Cambios, reparaciones y afinaciones. Música impresa de todas las ediciones y para toda clase de instrumentos. Depósito exclusivo de la Casa Dotesio, la más barata de España.

Novedades musicales. Por cada peseta de consumo que se haga en esta Casa, se regala un cupón para el sorteo de Navidad del presente año, con derecho á recibir un magnífico piano de concierto á cruzadas, la persona que presente el número igual al del premio mayor. Lo mismo se hace con respecto al precio de los pianos de alquiler.

CALLE GONDOMAR.—CORDOBA

EL DIA

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis Aguirre.

Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.